

DIARIO DE CORDOBA

PERIÓDICO INDEPENDIENTE, DECANO DE LA PRENSA CORDOBESA

Director propietario: D. Manuel García Loyera.

TELÉFONO 184

FRANQUEO CONCERTADO

NÚM. 19.640

Suscripción en Córdoba } Por un mes. 2 Ptas.
Trimestre. 5
Resto de España } Trimestre. 6
Extranjero. } Trimestre. 10

JUEVES 21 DE MAYO DE 1914

Los señores suscriptores tienen derecho a insertar gratuitamente en la cuarta plana un anuncio o comunicado al mes, que no exceda de quinientos líneas y que sea de su interés exclusivo.

AÑO LX

La Ascensión del Señor

¡Qué hermosa es la esperanza que sostiene al hombre en medio de los trabajos de la vida, cuando piensa en la Patria feliz que le prometió Dios como consuelo a todos sus amarguras!

El cielo, la mansión de los justos, el reino de la paz (qué dulce atractivo tienen para el alma y cómo la fortalecen para que no desmaye en las batallas del Señor y pueda conseguir la corona del infanilo)

Cuando se ve oprimido nuestro pecho y el mundo nos parece estrecha cárcel que nos aprisiona, entonces elevamos nuestra vista al cielo, y con el mágico poder de nuestro espíritu atravesamos las nubes, subimos más allá de los astros y penetramos en la hermosa mansión de la luz, de la belleza, de la verdad y el bien, donde está Jesús, el Cordero sacrificado desde la eternidad, que ha abierto a los hombres con la llave de la Cruz las puertas de ese reino feliz para que sean dichosos y bienaventurados.

¡Hermoso misterio el de la Ascensión del Señor a los cielos!

Ya ha cumplido el Verbo de Dios hecho carne su misión divina; ya ha derramado sobre el mundo los raudales de su amor y de su misericordia; el Calvario le testigo de lo que pudo su caridad ardiente, y la pesada losa que se separa de su sepulcro manifiesta que es impotente la maldad humana para impedir los decretos de la divina sabiduría.

Jesús ha triunfado de sus enemigos; con su muerte ha vencido a la terrible muerte, y con su resurrección ha concedido a sus hijos la verdadera vida.

Durante el espacio de cuarenta días después de renacer con el conversado con sus Apóstoles, y llegado el momento de que suba al cielo.

En el Tabor manifestó su divinidad ante los tres discípulos que fueron testigos de sus glorias; en el monte Olivet se deja ver de su querida Madre y todos sus discípulos y se eleva con su propia virtud hasta subir al cielo.

La tierra es llena de alegría y las nubes nardadas del firmamento embellecen la bóveda celeste, pues va a tomar posesión de su reino el Rey inmortal de los siglos que ha destruido el pecado y ha hecho que reine la gracia en los corazones.

La corona de purpúras espinas con que cubren los hombres sus seguras sienes se ha transformado en corona de gloria, y el rojo vestido que puso sobre sus hombros un infame juez se ha convertido en blanquísimo sayal que demuestra su pureza.

Los espíritus bienaventurados acompañan a su Dios y las criaturas todas se llenan de regocijo en un hermoso día.

¡Quién es, preguntan los ángeles, el que sube con tanta majestad desde donde habitan los hijos de los hombres hasta el Reino feliz que nosotros habitamos y nos llena de alegría?

Es Jesús el Hijo de Dios, el esplendor de su gloria y la figura de su sustancia; es el Oriador de todo cuanto tiene ser; nuestro Señor y nuestro Padre.

Alaban al Señor los montes, las praderas y los valles; alaban a Jesús las aves con sus trinos amorosos, las fuentes con su dulce murmullo y las brisas con los delicados aromas que llevan en sus alas.

Jesús subió al cielo dejando cautivos los corazones de sus hijos, aquellos varones galileos que le contemplaron y gozaron de las dazuras del Paraíso.

¡Amén! el cristiano, pues con la fe y la caridad se puede conseguir el contemplar al Salvador en el Reino de su Padre.

Lic. Juan Cuevas Romero.

DE HACIENDA

Pagos para mañana

Por la Tesorería de esta Delegación de Hacienda serán mañana satisfechos los siguientes libramientos:

Señor Administrador de Correos, 85 39 pesetas; don Lucas Antonio Nabo, 23 74; don José del Río, 121 50, y don Manuel Peña, 3 70.

Caja de Depósitos

Don Francisco Viguera, 920.

FIESTAS EN ALCARACEJOS

Ayer terminaron los festejos que anualmente se celebran en este pueblo durante los días 15, 16 y 17 de Mayo.

La parte esencial de estas fiestas era anteriormente las espartas, que las daban animación, alegría y numerosa concurrencia de forasteros, aunque el espectáculo era censurable por todos conceptos.

Y más que la carencia de otros espectáculos, el arraigo de la fiesta al toro, si bien degenerada lamentablemente aquí y en los pueblos comarcanos, contribuyó a que estos días de diversión se determinaran en el cómputo valor de las fechas en la localidad con la denominación de «los toros».

Para lucirse en «los toros», reservaban estas mozas sus mejores y más vistosas galas, el atractivo de su gracia, el hechizo de sus escoteos y la expansión de sus alegrías y regocijos juveniles.

Los mozos guardaban sus aborritos para ser espléndidos y obsequiosos en «los toros», donde iniciaban o continuaban las manzanas de un arroyo, de su destreza, de su valor, de su fuerza; y hasta los hombres maduros fijaban su mejor huelga, el mayor solaz y esparcimiento y «cechar una cana al aire» para los días de «los toros», aunque el ganado que se destinaba durante los tres días de festejos a la martirizante lidia era singular... en su número y... vece por su género.

La prohibición legal de las espartas, si bien muy aplaudida por los que protestamos contra la forma cruel con que por aquí se celebraba, quitó la vida a estas fiestas que, privadas del atractivo que llamaba la concurrencia, que

daron reducidas a la mínima expresión de lo indiferente.

Iniciada en esta villa la decadencia de «los toros» sin toros, seguramente hubieran muerto por consunción estas fiestas, pues careciendo de alicientes que aumentaran la asistencia de personas, no acudirían tampoco forasteros ni espectadores de ninguna especie, que la falta de negocio no les indemnizaba de los gastos de transporte, y sin la asistencia de unos y otros elementos, perdían el carácter de fiestas.

Pero es innegable que hasta los modestísimos festejos que se celebran en los pueblos y cuya reducida importancia los excluye de la categoría de ferias, constituyen siempre una fuente de ingresos positivos para su industria, para su comercio, para su vida en general; y que el interés que se pone en ampliarlos, en favorecerlos con brillantes, su incremento, su mejor organización, redundan siempre en seguro beneficio de los intereses locales.

Y así lo ha interpretado el alcalde actual de Alcaracejos don Miguel G. Ayala Cruzado que, dentro del reducido espacio en que los pocos recursos le permiten desarrollar sus planes y acertadas iniciativas, sin imponer extremos sacrificios ni estrecho presupuesto municipal, ha conseguido con un incansable actividad y diligente celo, multiplicándose extraordinariamente para ordenarlo todo y llevar a su intervención personal a cuanto era susceptible de mejora, que los festejos de este año sobrepasan de los anteriores, mucho en cuanto a la variedad de espectáculos permitida por las circunstancias económicas, también por la gran asistencia de personal forastero y más aún en la bien dispuesta presentación de todos ellos, que formaban un agradable conjunto, sin nota discordante.

Así ha logrado aumentar el acaudalamiento de este vecindario, la animación con los que nos honraban visitándonos, la importancia de las fiestas con la mayor venida de forasteros y, seguramente, los ingresos de estos comerciantes e industriales.

El señor Ayala Cruzado se ha hecho acreedor al elogio imparcial y desapasionado de todos por el feliz resultado de estas fiestas, y es de esperar que se hará digno de mayores y aún más esplendidos con el propósito de lograr en lo sucesivo su progresivo mejoramiento.

Ventura.

18-5-1914.

INFORMACIÓN MILITAR

Presentaciones

Ayer se presentaron en el Gobierno militar el capitán del regimiento de Tetuán don Carlos Barbancho y el primer teniente del regimiento de Santiago don Mariano Galagardas, que regresan a Barcelona y Reus, respectivamente.

Orden de la plaza

En la orden de la plaza de ayer se daba cuenta de que, con motivo del pase a la reserva del teniente general señor Delgado Zuleta se ha hecho cargo de la Capitanía general de la región el general don Arturo Alsina.

Gala

Con motivo de la festividad del día de hoy, se izará el pabellón nacional en los edificios militares y las fuerzas de esta guarnición vestirán de gala.

Mando

Nuevamente se ha encargado del mando de esta zona de Reclutamiento el coronel don José Gómez del Rosal.

HONRAS FÚNEBRES

En memoria de Montero Ríos

Ayer, a las once de la mañana, se celebraron en la parroquia del Salvador y Santo Domingo de Silos solemnes exequias en sufragio del alma del expresidente del Consejo de Ministros don Eugenio Montero Ríos, costeadas por el Centro Liberal de Córdoba.

Delante del altar mayor de la citada iglesia, levantábase un severo catafalco de cinco cuerpos, coronado por el símbolo de nuestra sacrosanta Religión e iluminado con centenares de velas y bendiciones.

Asimismo los altares del hermoso templo lucían iluminación extraordinaria.

Las verjas del presbiterio hallábanse cubiertas con paños negros.

A la hora indicada comenzó el piadoso acto, en el que asistió el digno párroco del Salvador don Juan Bautista Rubio García, asistido de varios señores sacerdotes, interpretándose a gran orquesta el invidioso, oficio de difuntos y Misas, cantándose las lecciones por el tenor señor Luque y el bajo señor Rodríguez, que lo hicieron de manera muy acertada.

El numeroso duelo que asistió al acto estaba presidido por el Gobernador civil de la provincia don José Mestre Vaz, que tenía a su derecha e izquierda, respectivamente, a los señores presidente de la Diputación don José García Martínez, alcalde presidente del Ayuntamiento don Manuel Enriquez Barrios, el exgobernador civil de Zamora don Jaime Aparicio Marín, el exconcejal don Enrique Molina Berregó, el diputado provincial don Rafael Barrios Enriquez, los exdiputados provinciales don José de Viguera Espejo, don Antonio Escrivano Ramírez, don Patricio López y González de Canales y don Rafael Flores Rodríguez; el exalcalde de esta capital don Salvador Masos Pérez, los concejales don José López Serrano y don Gabriel Bellido Luque y el Director de la Casa de Socorro-Hospicio don Ramón Coballos Castañera.

Entre el numeroso duelo figuraban comisiones de varios pueblos de la provincia, del Centro liberal obrero y varios concejales del Centro liberal, contándose entre ellos don Carlos Pérez de Luque, don Rafael Gavilán Bravo, don José Sans Noguera y don José Carrillo Pérez, el diputado provincial don Francisco Amán Gómez; el Director de la Casa Central de Expósitos don José Carlos Rodríguez; el Director y auxiliar del Laboratorio municipal de higiene don José Navarro Moreno y don Tirso León Avilés; los farmacéuticos don Miguel López Mora y don Angel Avilés Martí; el oficial letrado de la Diputación don Joaquín Velasco Natera;

el oficial de Secretaría de la citada corporación don Pablo Fernández; los profesores de instrucción pública don Alejandro Ruiz Delgado y don Moisés Andrés López; el médico de la Beneficencia provincial don Antonio Gutiérrez Sistierra; los funcionarios del Ayuntamiento don José Chaparro Gallego, don Luis Ramos, don Rafael Trigo, don Fernando Barrionuevo y don Rafael Reine; los jefes de la Guardia municipal don José Rivas y don Enrique Aparicio; el Inspector jefe de Vigilancia don Ramón Molina Valdelomar; el Director del Conservatorio provincial de Música don Cipriano Martínez Ráiz; el profesor de la Escuela de Artes y Oficios don Esquivel Ruiz Martínez, don José Fernández Luna, don Rafael Zurbano de la Barroja, don Eloy Fernández Yépez, don Manuel Jiménez Ronda y don Nicolás Santamaría.

Próximamente a la una terminó el piadoso tributo que a la memoria del nuestro hombre público don Eugenio Montero Ríos dedicaron ayer los liberales de Córdoba.



Anta Patrizi Granieri, notable primera tiple cantante de la compañía italiana de ópera que actúa con éxito extraordinario en el Gran Teatro.

Los exploradores de Belmez

Amansoló la mañana del domingo. Los cornetas de los exploradores tocaban llamada a los muchachos para salir al campo.

Invitado el día anterior por el jefe de aquellos don Vicente Cámara y Antón para que presenciara las operaciones de los pequeños, aceptó con gusto.

Alguna que otra nube velaba la luz del día, por lo que hubo momentos de asistirse a la expedición, tendiendo a la lluvia.

Examiné el horizonte desde un balcón que daba a la calle, desde el que vi pasar unos tras otros y con muy cortos intervalos, a los pequeños exploradores, provistos de un largo bordón de regatín de hierro, sombrero de forma especial de color gris, con barbaquejí; pañuelo al cuello, de colores vivos; calzon corto, hasta la rodilla; moebila cuadrada de tela, supongo que ocupada con la comida o parte de ella. Los cornetas seguían oyéndose con intervalos hacia diferentes lados de la población, mientras en la plaza de la Iglesia y junto a la residencia del jefe se iba reuniendo la pequeña tropa.

A causa del tiempo, húmedo en demasía, y seguramente por no exponer a los pequeños exploradores a sufrir un chaparrón, la salida al campo no se verificó hasta las ocho de la mañana.

Con su bandera al frente, seguida de cornetas y tambores, cual ejército bien disciplinado, rompieron la marcha unos setenta exploradores; bajo la vigilancia de los instructores señores Cámara Bautillo y Villarrubia. A retaguardia, como guardador del pequeño ejército, iba el jefe y principal instructor, el incansable profesor de instrucción primaria don Vicente Cámara y Antón, a cuyos cuidados y desvelos débense la Asociación de los Exploradores Belmezanos.

La fila al campo se hizo aquel día hacia la parte Norte de la población, a una finca de la propiedad del presidente de los exploradores don Vicente Sánchez Molero y a la que fueron invitados por el mismo para obsequiarles con una comida.

Llegados a la expresada finca y, por orden del jefe, fué establecido el campamento. Aquel ordenó a los instructores que se repartieran en patrullas y cada uno ocupó su puesto. El primer grupo fué compuesto por seis patrullas y por tres el segundo.

Instantáneamente la de cocineros preparó la comida, debida a la manifestación del presidente, mientras el instructor preguntó por patrullas las materias que exige el reglamento.

La patrulla de pontoneros construyó una pasarela himalayana y un andarivel, por el que pasaron todos los exploradores. Mientras estos trabajos se efectuaban, uno de los instructores explicó cómo se hacían, para que los pequeños exploradores se dieran cuenta exacta de lo que valían.

Los exploradores esperaban la llegada de su digno presidente, cuyo recibimiento tenían preparado, cuando recibieron una comunicación del mismo diciéndoles que tenía no poder asistir a la excursión por estar algo indispuesto.

Hecha la comida, el jefe ordenó que se distribuyera aquella en partes iguales, con arreglo a la patrulla que había. Cada una de estas preparó su mesa, habiendo mucho orden mientras duró la comida.

Terminada esta y recogidos los restos con limpieza por parte de todos, los exploradores se reunieron alrededor del jefe, el que les mandó sentarse. Invitados por el mismo, cada uno dijo las buenas acciones que había hecho en la semana. Hecho este examen, el jefe leyó un piadoso libro titulado «Hace falta un muchacho», siendo escuchado con gran silencio por parte de todos. Terminado esto, dióse orden de formar y, a fin de da un castro, hicieron ejercicios de gimnasia sucesivos y respiratoria.

Retirado el señor Cámara a larga distancia con uno de los exploradores, se comunicaron con los demás por el semáforo de banderas y banderín de patrulla.

Un gran número de exploradores presenció to-

dos estos ejercicios, aplaudiendo el bien que con ellos se proporciona a la juventud.

La tarde avanzó; algunas gotas de agua empezaron a caer, por lo cual el jefe ordenó que se levantara el campamento, cuya operación estuvo a los cinco minutos terminada.

Por orden del jefe sonaron las cornetas y tambores, y la pequeña tropa, en correcta formación, se dirigió al pueblo, donde llegó a las nueve de la noche, entrando en él por las calles de Pedroches y Negrillos a la plaza de la Iglesia, donde entraron todos llenos de entusiasmo por los aplausos que a su paso el público les prodigaba, aplausos que en la plaza se aumentaron al penetrar en ella marcialmente al son de sus cornetas y tambores.

A la puerta del domicilio del jefe se dieron vivas a España y a Belmez, cuyos vivas fueron contestados por el público con un viva a los exploradores.

A medida que pasa el tiempo, crece el entusiasmo de estos niños que, ganando en cultura y en salud, pasan alegremente los domingos, vigilados y queridos por sus jefes y profesor don Vicente Cámara y Antón, primer entusiasta por la educación e instrucción de sus educandos, y cuyas prácticas, dignas de todo elogio, le traerá, no sólo el cariño de sus discípulos, sino la consideración del pueblo donde estos viven y donde por aquellas enseñanzas se distinguen por su cultura.

Hilario J. Solano.

BOLETIN OFICIAL

Resumen del número correspondiente al día 17 de Mayo:

Gobierno civil.—Circulares fijando el plazo de quince días para admitir reclamaciones contra la declaración de utilidad de los caminos vecinales de la carretera de Oñesta del Espino a Málaga, kilómetro 52, a la estación férrea de Moriles-Horcajo; del kilómetro 3 al 4 de la carretera de Rute a Loja a la aldea del Higuera y de Baena al puente viejo sobre el Guadalquivir.

Ayuntamientos.—Anuncio del de Córdoba para la venta, en subasta, de una cabra.—Idem del de Caba fijando los días para la cobranza del repartimiento general.—Balance de las operaciones de contabilidad verificadas en el de Dos Torres hasta el 30 de Abril.

Audiencia territorial de Sevilla.—Circular dirigida a los jueces de primera instancia trasladando una Real orden y una sentencia relativa a la aptitud para informar en los tribunales sobre firmas y papeles sospechosos.

Juergados.—Edictos del de Montoro citando a los interesados en la inscripción de bienes solicitada por don Francisco Casas Velasco; del de Nueva Carteya a don Juan Morán Montes del de Córdoba a José Benito Heredia; del de Rumbal a Antonio Escalera Cano y del juez instructor del batallón de segunda reserva de Luena a Antonio Martínez González y Francisco Jurado Sanjaún.—Anuncio del de Fuente Obejuna fijando el día para el sorteo de los vocales que han de constituir la junta del partido.—Idem de la vacante de secretario suplente del de Hornachuelos.

Comandancia de ingenieros de Córdoba.—Anuncio de segunda subasta para la adquisición de materiales.



El general Maas, jefe de las tropas mejicanas que intentan recuperar Veracruz.

La educación doméstica

La educación doméstica es, sin duda alguna, el origen, el medio y el fin de casi todos los actos. Ella es el faro luminoso que nos guía a través del iracundo mar de las pasiones, cuando es amplia y tiene segura base; y cuando es abyecta, veneno que corrompe la sangre, con aterrorizadora lentitud; es la cinta que lleva a todas partes la discordia y la guerra y donde su influjo al menos no puede haber dicho, bienestar, ni calma.

Esta clase de educación que recibimos, cuando está bien fundamentada, es el iris de paz y el germen fecundante de la felicidad terrena en el seno de la familia; por eso debe ser primeramente religiosa y patriótica, concentrarse en la ley, la moral y la historia; el objeto es formar la conciencia, grabar en ella la ley de Dios, la fidelidad a los preceptos y el amor a la nación, pues sin duda alguna las primeras impresiones no se borran jamás y sirven para comprender los actos, los actos, las palabras de la edad madura.

Por desgracia, se ven con frecuencia tanto dolorosa en la vida real, ejemplos que aborren por el abandono completo que tienen los padres en la educación de sus hijos, tanto por lo que afecta a la religión como en el orden social, cuando ellos son los únicos que están obligados a educarlos, que tienen por sagrado deber inculcar en su alma el amor a Dios y a todo lo que de El depende; los cuales cometen un crimen desviándolos de este primer centro de formación, haciéndolos recoger sembrados con lo que, no sólo se perjudican ellos mismos, sino que hacen de esas criaturas fenómenos de la naturaleza, con lo cual se hacen despreciables de toda persona sensata y repugnantes en sociedad.

El ministerio que han de desempeñar los padres en educar bien a sus hijos, apartando su

sencilla inteligencia de las vanas preocupaciones y convencionalismos ridículos, procurando enseñarlos e ilustrarlos hasta donde se lo permita su situación financiera, teniendo siempre por norma la religión y la moral, y no hay duda que estos hijos serán excelentes ciudadanos que constituirán el más eficaz elemento de la regeneración.

¡Dichosos los que conocen el camino recto y miran con horror los efectos de la mala educación y el abandono de los preceptos religiosos, que son los que siempre deben estar grabados de modo indeleble en nuestro corazón por las santas máximas de la fe cristiana! ¡Desgraciados de aquellos que, marchando hacia el camino equivocado, se despeñarán en un precipicio donde no escucharán más que el clamor de los que antes que ellos desearon por su torpez!

En cuanto al remedio, una sólida y bien entendida educación religiosa y una enérgica acción social que lleve los a esas inteligencias extraviadas; loz, muchos los, para que sean claros. Mucha los para que vean la verdad, pues es evidente que por cada verdad que se pierde en la inteligencia, nace, como seta monstruosa, una pasión en el corazón.

Guadalupe Sanz Guerrero.



Franco en Marruecos.—El general Gouraud.

LA BOLSA

Cotizaciones del día 20

Efectos públicos españoles.—4 por 190 perpetuo interior, 80 10 pesetas.—5 por 100 amortizable, 99 75.—Océanos hipotecarios 4 por 100 98 50.

Valores de Sociedades nacionales.—Banes de España, 454 00.—Compañía Arrendataria de Tabacos 294 50.—Banco Hipotecario 000 00.—Banco Hispano Americano 00.—Banco Español de Crédito, 000 00.

Valores locales.—Sociedad Eléctrica de Cañillas, 100.—Acciones de la Faza de Torres, 1 500.

Cambios sobre el extranjero.—París a la vista, 5 55.—Londres a la vista, 26 58

Matales preciosos.—Oreos antiguos, 6 55.—Id. nuevos, 4 65.—Oreos antiguos, 5 55.—Idem nuevo, 4 55.

TRIBUNALES

Causa por robo

Ayer, ante la sección primera de esta Audiencia, se vió la causa instruida en el juzgado de Bejiles contra Agripino Casares Madarra, acusado del delito de robo.

Retirado a deliberar el tribunal del jurado, este emitió veredicto de culpabilidad y el tribunal de Derecho condenó al procesado a la pena de tres meses y diez días de prisión, accesorias y costas.

Juicio por jurados

En la sección segunda de esta Audiencia, y en juicio por jurados, se verá mañana la causa instruida en el juzgado de Pozoblanco, por el delito de robo, contra Francisco Ríos.

Será defendido por el abogado señor Crespo (don Ricardo) y representado por el procurador señor Caballero.

Juicio oral

Mañana, en la sección primera, se verá, en juicio oral y público, la causa seguida en el juzgado de Córdoba, por el delito de atentado, contra Julio Palomino Palo.

Le defenderá el abogado señor Iñiguez y le representará el procurador señor Austria.

DE INSTRUCCIÓN PÚBLICA

Nombramiento

Ha sido nombrada maestra interina de la escuela de niñas de la aldea de Zigrilla (Priego) doña Luisa del Pino.

Inspector

Regresó de girar la visita de inspección a la segunda zona de esta provincia, el inspector de primera enseñanza don José Priego López.

De la provincia

Agresión

En Doña Mencía han sido denunciadas Dolores y Manuela Palo Acetinao en la calle de Santa Catalina, de aquel pueblo, promovieron un fuerte escándalo y agredieron a Lucía Jiménez, causándole una herida en el parietal izquierdo.

Las caballerías

Del cortijo de Carrascos, del término de Montoro, han sido hurtadas tres caballerías de la propiedad de don Juan Miguel C. Ido.

Se cree que los autores del hecho sean cuatro sujetos que pasaron por Montoro con dirección a Andújar.

La Virgen del Carmen

FABRICA DE HIELO HIGIENICO

DEL

Excelentísimo señor Marqués del Mérito

CORDOBA

Para pedidos dirigirse a dicho señor, paseo del Gran Capitán, núm. 18

En favor de la enseñanza

Continuación de la lista de regalos para la tómbola organizada por las señoras de las Escuelas Salesianas en favor de esta Institución:

El Ministerio de la Gobernación, un quinqué para los eléctricos; el Obispo de la Diócesis, 50 pesetas; don Manuel Rodríguez (Manolito) y señora, dos floreros de cristal; doña Blanca Sánchez Guerra, dos canastillos de metal y cuatro bergamotas de cocha con brillantes; don Saturnino Lorente y señora, dos figuras de porcelana; el Obispo de Plasencia, un aparato para los eléctricos; La Ombresia Madrileña, otro aparato para los eléctricos; don Antonio Mayano Nieve, dos floreros de metal; don Fernando Gutiérrez y señora, un estuche de perfume; don Manuel Enrique y señora, un centro y florero de plata y cristal; don Antonio Moreno Zalida y señora, cuatro figuras de porcelana; doña Teresa Ariza de Polo, un canasto de metal y cristal; doña Ángela Alvear, vida de López, un cubo para nieve; don Antonio García Rivero, un «verde»; doña Elisa Barón, vida de Montijano, varios juguetes; los Marqueses de Valparaiso y del Mérito, un centro y florero; la Condesa viuda de Cárdena, un florero de metal, un mariposero y un galletero; una devota, un jarrón; don Genaro Carrascosa y señora, un espejo; el Conde de Torres-Cabrera, un «verde»; un servicio de entremeses, un cencerro y un galletero; don Nicolás Albornoz y señora, tres pares de floreros y cuatro platos para pared; don Andrés Morón, una caja de peluche para ganes, un álbum para fotografías y doce jarrones de cristal; don Tomás Rodríguez y señora, un espejo antiguo; el Gobernador civil, una imagen de San José; don Ramón Luque, cinco pesetas; doña Isabel Mesa de Montero, dos figuras de porcelana; don Victorio Serra, dos macetas de mayolitas; don Luis Jenguito y señora, dos floreros de cristal; doña Pilar Iribarren, vida de Morales, un «verde»; doña Dolores Aguilera Tablada de Polo, una caja de cristal con flores; don José Polo Pérez, cuatro cajas de jabones; los niños Antonio y Florencio Alcántara Pérez, dos macetas y dos floreros; don Tomás Poasa Jiménez, un juego de cervezas; don Venancio Márquez Calleja, un centro, dos floreros, dos «verdes» y un galletero; don Enrique Álvarez Fernández y señora, un galletero, un par de gemelos y cuatro cajas de jabones; doña Gloria Baeza de Conde Salazar, dos macetas; los Condes de Casa Padilla, dos capillitas; un cooperador, diez pesetas.

MOVIMIENTO DE VIAJEROS

Ayer se hospedaron en los hoteles y fondas de esta capital los siguientes viajeros:

Hotel Bolso.—Mister Burmeister, don Manuel Trujillo, don Luis Yastamante, don Cayetano Fábregas y Mr. Denis.

Hotel de España.—Don Antonio Fernández, Mr. Paul Sardes, don Antonio Terol, don Manuel García, don Julio Tortosa, don Juan Antonio Guzmán, don Francisco Vilas, don Francisco Lygona y familia, don Otto Isenschel, don Sant Hernández y don Carlos Mastelidoff.

Hotel de Francia.—Don Federico J. de Albiar, don Teodoro González, don Enrique Goy, don Juan Villegas, Mis Helen, Mis Ruth Scidford, don Victor Misheki, M. R. Dessi e Octavio e hija, don Alfonso Malas, don Saveriano Bejo y familia.

Hotel Simón.—Don Antonio Lema, don José Pío, don José Cristóbal, don Cayetano Barasal y familia, don Domingo Sarraón, Mr. Alfonso, don Emilio Sotelo, don Manuel Cárter e hijo, don Emilio Fernández, don Enrique González, don José M. Santos, don Manuel L. Sarraón y familia, Mr. Mariguan, don Jesús Yanguas y don M. Cáceres.

Hotel Oriente.—Mr. Il. Parmett y señora, Mr. Desfontaines, Mr. Arturo Faater, don Juan Soler, Mr. Et. Mai, don Tomás Olander y señora, don Ceimiro O. tola, don Aurelio Rodríguez y don Joaquín Escalona y familia.

GRAN TEATRO

Estreno de "Eva,"

Ayer se verificó el estreno de la renombrada ópera *Eva*, de Franz Lehár.

La obra fué presentada con exquisito buen gusto, denotando una preparación tan detenida como delicada, lo mismo en la interpretación que en las decoraciones y los trajes.

Con ella comenzó la compañía de Granieri un merecido triunfo.

La obra, aunque en muy notable, es, tamente, bien puede ser considerada como hermana menor de *El Conde de Luxemburgo* y *La vida alegre*, puesto que, aunque su mérito es grande, no llega a aquellos.

El peripetico del carácter del libreto, en el que los autores pretenden poner un poco de filosofía que no puede convenir, ofreciendo la impresión de que la filosofía en la ópera viene a ser muy preciosa a la del género chico.

La música es muy notable, pero un poco más seria, menos atractivo y graciosa que la del *Conde* y *La vida*.

A instancias reiteradas del público, que aplaudió mucho la obra, fueron repetidos varios números.

Distinguiéronse en la representación, según es costumbre, Anita Patriza y Fernanda Rozcohl, que se han captado plenamente las simpatías del público, y de ellos Amadeo Granieri y Rafael Vissani.

La concurrencia fué bastante numerosa, aunque no tanto como fuera de desear dado el valor de la compañía.

Esta noche se verificará el estreno de *La Gheisa*.

Los juegos florales

Ayer, a las doce de la noche, terminó el plazo de admisión de trabajos para los juegos florales.

A continuación publicamos los lemas de los trabajos recibidos.

Tema primero.—Poesía lírica con libertad de metro y asunto, cuyo premio será la flor natural.

Lemas.—C; Hispano-América; Mi tierra es cristiana y mora; Carlos; Estudiando a Gabriel y Galán; Morir es triunfar; Transatlántico; Margaritas y romero; Morale; Té creaste ese ardor de pecho tanto—ese amor de la patria sacrosanta; María; Loor a España; Sólo Allah es vencedor; Allah Kabir.

Sigundo.—Producción teatral de carácter cordobés. Premio: un objeto de arte, donado por el Ministerio de la Gobernación don José Sánchez Guerra.

Lemas.—A veces el último soldado es el primer héroe; De mi tierra; El pueblo blanco; De mi tierra; Dinero y no regalos son los premios mejores para un certamen.

Tercero.—Colocación de cantares cordobeses. Premio: un objeto de arte, donado por el diputado a Cortes don Antonio Barroso Castelló.

Lemas.—Carmen; ¡Viva mi tierra!; O sé, o sé; De Córdoba; Pobre pueblo el que no canta; Son los cantares la poesía del pueblo; De mi guitarra.

Cuarto.—La macedonia andaluza. Premio: un objeto de arte, donado por el diputado a Cortes don Pedro López Amigo.

Lemas.—Las regiones deben ser dueñas de sí mismas.

Quinto.—Antecedentes de la industria del cordobán y forma de restablecerla. Premio: un objeto de arte, donado por el senador del Reino don Florentino Sotomayor.

Lemas.—Maraja; Justas y torneos.

Sexto.—Córdoba y los intereses de España en África. Premio: un objeto de arte, donado por el Gobernador civil don José Maestro Vera.

Lemas.—Maimónides; Le que debe de ser, será; Kant.

Séptimo.—Fray Cefelino González, filósofo español: juicio crítico. Premio: un objeto de arte, donado por el Obispo de Córdoba don Ramón Guillamot y Coma.

Se ha presentado un trabajo.

Octavo.—Influencia de los establecimientos militares de Córdoba sobre la agricultura de la comarca. Premio: un objeto de arte, donado por el gobernador militar general don Victor Girigó.

Lemas.—Córdoba, cuna de guerrera gentes—y de sabiduría clara fuente; Pro Patria.

Noveno.—Córdoba como lugar de nacimiento, residencia o vejez de Cervantes o personas de su familia. Premio: 250 pesetas, donadas por la Academia de Ciencias, Bellas Letras y Nobles Artes.

Lemas.—Córdoba la Hana; Cervantes en Córdoba; Un ángulo me basta entre mis lares; un libro y un amigo...

Décimo.—Premio a la virtud para la viuda pobre que con mayor honradez y mayores esfuerzos haya cuidado del sostenimiento y la crianza de sus hijos: 250 pesetas de la Sociedad Económica de Amigos del País.

Se han presentado cuatro solicitudes.

Décimo primero. Premio al trabajo, para el obrero que con mayor eficacia y constancia haya atendido al sostenimiento de su madre viuda o p. dres impedidos: 250 pesetas del Ayuntamiento.

Se han presentado dos solicitudes.

Además se ha presentado un trabajo, que no se ajusta a los temas del Certamen, titulado *De niña a mujer, de mujer a madre*.

DE SOCIEDAD

Han empezado los ensayos del carrusel y carreras de cintas que se han de verificar el próximo mes de Junio a beneficio de los exploradores cordobeses.

Marchó a Algeiras el abogado de este Colegio don Arturo Molina Albenad.

Se encuentra totalmente restablecido el presidente de esta Audiencia don José Teilo.

Procedente de Montilla se halla en Córdoba la señora doña D. Irena Noriega viuda de Alvear, acompañada de su hija doña Concepción.

En el expreso marchó ayer a Madrid el secretario de la Diputación provincial don Filiberto López y López, siendo despedido por numerosos empleados de dicha Corporación.

En el expreso de Málaga llegó anoche el juez de A. ora don Luis Escribano Codina, acompañado de su familia.

Han regresado de su viaje de novios don Luis de las Morenas y su esposa doña Carmen Ferrer.

Arrendamiento

En la casa calle Cristóbal Colón, núm. 17, se hace, para la temporada de feria, de habitaciones y local propio para encerrar ganado, cerros y automóviles. En la Administración de este periódico darán informes.

HUERTANOS

Abonad vuestras tierras de regadío con el abono especial de la casa

MEREK

Informes: Ambrosio de Morales, 3. Córdoba. De 4 a 7 de la tarde.

GACETILLAS

La fiesta de los Estanislao Por causas ajenas a la Hermandad de la Purísima Concepción y San Estanislao ha sido suspendida la fiesta que trataba de celebrar hoy en la Real Iglesia de San Hipólito.

Nacimientos y defunciones

Ayer se hicieron en los Juzgados municipales de esta capital las inscripciones siguientes: Distrito de la Derecha.—Nacimientos: cuatro varones y ninguna hembra.—Defunciones: tres varones y ninguna hembra.

Distrito de la Izquierda.—Nacimientos: un varón y una hembra.—Defunciones: un varón y dos hembras.

Accidentes

Ayer fueron asistidos en la Casa de Socorro las siguientes personas:

Rosario Pizjón, de 36 años de edad, habitante en la calle Alonso de Burgos, 9, de una herida incisa en el dedo pulgar de la mano izquierda.

Antonio Sosa Sánchez, de 46, que vive en la de Alfonso XII, 78, de una contusión en el pie derecho.

Antonio Muñoz Pérez, de 6, domiciliado en la de Isabel II, 1, de una contusión en la codo derecha.

Manuel Madero, de 10, habitante en la del Nacimiento, 10, de una herida contusa en la codo derecha.

Jonlandj Robad, de 30, natural de Tarquis, de una herida y contusiones en un dedo y en la cara.

Visita de inspección

Ha llegado a Córdoba para girar la visita anual de inspección, el Riverado Padre Nicolás García, provincial de los Misioneros Hijos del Inmaculado Corazón de María.

Un angel

Ayer dejó de existir en esta capital la preciosa niña Concepción de Miguel Navarro, a los siete meses de edad.

Acompañamos a sus padres el conocido comerciante don Pascual de Miguel y doña Mercedes Navarro y demás familia en el profundo dolor que esta desgracia les ocasiona.

Atropello

Ayer, en la calle Máximo de Báñez, fué arrollado por un coche Rafael Conde Luque, el cual conducía un carrilero de mano, resultando con una rozadura en el pie izquierdo, de la que fué asistido en la Casa de Socorro.

Los exploradores

Hoy verificarán una excursión los exploradores cordobeses.

Saldrán a las cinco y cuarto de la tarde, siendo el punto de reunión el Instituto general y técnico.

Los señores instructores deberán ir provistos de papel y lápiz para hacer la clasificación de grupos.

Autorización

Don José Molina Bañtes ha solicitado autorización para conducir un automóvil de su propiedad por las carreteras de España.

Cosas de mujeres

Han sido denunciadas Encarnación Gálvez Cabello y Rosario Delgado Rodríguez por los frecuentes escándalos que promueven a causa de que la primera barrió a la segunda varios efectos de escuela, para vengarse de la sustracción de una perla de porcelana que anteriormente quitó Rosario a Encarnación.

Revolución

Se ha dispuesto que al soldado del regimiento de infantería de la Reina Rafael Navajón Castro le sean devueltas 250 pesetas de las 750 que ingresó como cuota militar.

Muerte repentina

Ayer falleció repentinamente, en sus casa de huéspedes de esta capital, Teodoro López González, de treinta y nueve años de edad, que había venido el día anterior de Sevilla donde prestaba servicio como camarero en una fonda.

El Juzgado se personó en el lugar del suceso y dispuso el levantamiento del cadáver y su conducción al cementerio.

A su dueña

En las oficinas de la guardia municipal está depositado un animal recogido en la vía pública por don José Guayra Enrique.

Malos olores

Los vecinos de la calle del Poyo se quejan de que, a consecuencia de estar rota una cañería, sus aguas forman charcos de los que emanan malos olores.

Defunción

En el hospital de Tercera ha fallecido, víctima del paludismo, el capitán segundo castrense don Emilio Santos de la Peña, que prestó sus servicios en Córdoba en el regimiento de infantería de la Reina.

Descanse en paz.

El tiempo.

Por el Instituto General y Técnico se han hecho las observaciones meteorológicas siguientes durante las veinte y cuatro horas del día de ayer:

Temperatura máxima al sol y al aire libre, 33.40.—A la sombra, 26.80.—Mínima, 11.80.—Humedad, 18.80.—Oscilación, 15.00.—Agua de lluvia en milímetros, 0.00.—Agua evaporada en milímetros, 5.00.

Observaciones hechas a las ocho de la mañana:

Altura barométrica en mm. a 0° 757.40.—Temperatura a la sombra, 16.80.—Índice de termómetro húmedo, 13.40.—Tensión del vapor, 09.30.—Humedad relativa, 68.20.—Estado del cielo, despejado.—Dirección del viento, E.—Fuerza, ventolina.—Velocidad en kilómetros, 119.00.

Petición de mano

En Cádiz ha sido pedida la mano de la bella señorita Luisa Hidalgo Jiménes para el distinguido fotógrafo don José Ariza Hidalgo.

La boda se celebrará en breve.

Instancia desestimada

Ha sido desestimada una instancia de la vecina de Janja Antonia Repollo Palacios, pidiendo la extinción del servicio militar de su hijo Salomón Ojeda.

Poseción

Don Agustín Romero Fastagueras, hijo político de nuestro amigo don Nicolás Hecar Carrillo, ha tomado posesión del cargo de juez de primera instancia de Cifuentes, provincia de Guadalejar.

LA ALISEDA

Santa Elena (provincia de Jaén)

Agua azoadas las más ricas de España y estación climatológica de montaña. Curación radical de los catarros de las vías respiratorias y de los predisuestos a la tuberculosis pulmonar; anemia y todos los estados de debilidad y decaencia orgánica.

Instalación hidrológica modelo. Inmejorable servicio de fondón. Temorada de primavera, la más recomendada, de 15 de Abril a 30 de Junio. Coches fijos a la llegada de los trenes rápidos de día y mixtos en la estación de Santa Elena.

—Rafael Ruiz Molina.—Médico especialista en las enfermedades de los ojos.—Consulta de 9 a 12 de la mañana.—Para los pobres de 1 a 3 de la tarde.—M. de L. 22.

—Cintas de fantasía, volantes, vestidos para niñas y niñas, cortos y telas para blusas, voile y otros mil artículos nuevos ofrecidos al partido oficial. Pasamanería y novedades La Sevillana, Conde de Cárdenas, 24.

—Cuando hayas probado todos los medicamentos contra la Bronquitis, Tos ferina y toses rebeldes de los catarros agudos y crónicos sin obtener alivio, acóndate al Ferrigno.—De venta en todas las farmacias y droguerías.

—Para conocimiento del público.—Adriano Pintado Mario, como depositario en Córdoba, calle Barroso, número 9 (antes Piana) de los vinos de Valdepeñas de los señores Santamaría, Mario y Hermanos, pone en conocimiento de sus numerosos clientes y del público en general que el mozo Domingo Campos que durante muchos años perteneció a esta casa, dejó de depender en la misma, y como sigue dedicado a la venta de vinos en domicilio en esta capital, y no siendo dichos vinos de los acreditados de esta casa, se ha presentado para conocimiento del público.—A. Pintado.

—Son las mejores aguas alcalinas Vichy—Hospital (estomago), Vichy Celestins (riñones), Vichy Grande Grille (hígado).

Un invento notable

En la Exposición de máquinas agrícolas del Real de la Feria puede verse la Cadena helice, el aparato más sencillo, irrompible y barato para elevar aguas.

Representante en Córdoba y su provincia, don Atanasio Sáinz de la Torre, calle Barroso, número 10.

Aviso importante

La Sociedad «Unión Industrial cordobesa» (fábricas de gasosas, agua de S. S. y jarabe), cuyos excelentes productos son bien conocidos del público, ha determinado para mayor comodidad de sus favorecidos, servirles a domicilio por medio de sus repartidores, habiendo hecho también en obsequio a los mismos un considerable rebaja de precios según indica el siguiente note:

Gasosas.—Tapón automático y de sorbo de ebulda 12 onzas, varias clases, 1.25 pesetas docenas.—De boca, ebulda 6 onzas, varias clases 0.75 idem.

Agua de S. S.—Litón grande, uno 1.25 pesetas.—Idem chico, 1 idem.

Jarabes.—Especial de almendra, litro 1.75 pesetas.—Corrientes de limón, zarza y naranja, 1.50 idem.

Venta de cervezas.—Los precios señalados son sin envase.

Como garantía de los productos de esta fábrica, se advierte al público que toda botella lleva el sello placa de esta Sociedad y su precio de papel correspondientes.

Pieza Angel de Torres número 3.—Teléfono número 3.

Cámara Agrícola Oficial

Aviso a los labradores

Interpretando esta Cámara el deseo de buen número de agricultores de la provincia de poner de acuerdo sobre el empleo de abonos en vista de haberse constituido el tratat de fabricantes de dichos materias, invita a todos los agricultores de la misma a una reunión que tendrá lugar el día 28 del presente mes, cuarto día de la feria de la Salud, a las nueve de la mañana, en el Circolo de la Amalida, para el estudio de este importante asunto y tomar los acuerdos convenientes a los intereses de los agricultores y prosperidad de la agricultura, fundamento esencial de la riqueza del país.

Córdoba 19 de Mayo 1914.—El presidente A. Antonio Ortiz Carmona.

Sección Religiosa

Santo de hoy.—La Ascensión del Señor, y San Secundino, mártir de Córdoba.—Mañana.—Santa Catalina de Sena, virgen.

Pláticas eclesiales.—Hoy en la parroquia del Sagrario, costeador por don Antonio Ortega Benítez, por doña Eufemia del Valle y demás difuntos.—Mañana en la iglesia de San Pedro Alcántara, costeador por don Vicente Benito, por su esposa y demás difuntos.

Orte de María.—Los asociados visitarán hoy a Nuestra Señora de las Nieves, en la Catedral.—Mañana a Nuestra Señora de la Luz, en la parroquia de Santa Marina.

En la Catedral.—En la Misa conventual predicará hoy el Dr. D. Juan E. Seco de Herrera, Canónigo Magistral.

San Agustín.—Hoy octavo día de la novena en honor a Santa Rita de Casia. Por la mañana, a las ocho, se dará Misa en el altar de la Santa. Por la tarde, media hora después de oraciones, se cantará el santo Rosario, letanía, novena, plática por un Padre Dominicó, terminando con un Himno a la Santa.

Los cultos de hoy serán aplicados por doña Pilar Trillo.

Santuario de Linares.—Hoy último día de la solemne novena que la Real Hermandad de la Purísima Concepción de Linares consagra a su Excelencia Titular en su histórico santuario extramuros de esta ciudad. A las diez y media se celebrará el santo sacrificio de la Misa, con sermón; a continuación el ejercicio de la novena, cantándose la letanía y motete de la Santísima Virgen, con una lucida capilla de música, terminando con una solemne Salve.

San Hipólito.—El ejercicio del mes de María se hace en esta iglesia todos los días a las ocho de la mañana.

Iglesia de los Dolores.—El ejercicio del mes de María se celebrará en esta iglesia en la forma siguiente: durante la Misa que se celebra a las nueve se rezará el santo Rosario y a continuación se leerá un breve ejercicio propio de dicho mes. Los domingos y días festivos se practicarán durante la Misa de las diez y media.

Ermita de la Aurora.—Todas las noches, media hora después de oraciones, se hará en esta ermita ejercicio del mes de María, cantando varias escrituras de la feligresía.

Monasterio de la Encarnación.—A las cinco y media de la tarde se practicará el ejercicio del mes de las flores dedicado a Nuestra Señora del Amor Hermoso. Todos los días santo Rosario, letanía cantada, ejercicio correspondiente, con coplas a la Santísima Virgen, terminándose con la despedida. Los sábados Salve solemne.

Parroquia del Sagrario.—En esta parroquia se

hace el mes de María: a las ocho de la mañana se dará una Misa en el altar de Nuestra Señora del Amparo, durante la cual se rezará el santo Rosario y seguidamente el ejercicio propio del día. Los domingos y días festivos se hará después de la Misa mayor.

Santa Marina.—Todos los días, un cuarto de hora después del toque de oraciones, se practicará el piadoso ejercicio de las flores en honor de María Santísima, cantándose el santo Rosario y escogidas composiciones por un coro de niñas. Los domingos y días festivos, por concesión del Excmo. e Ilmo. Sr. Obispo de esta diócesis, se expondrá S. D. M. Predicará el señor Rector.

Las misas que se celebren los días 21 y 22 del corriente en la parroquia del Salvador y Santo Domingo de Silos, por los señores sacerdotes invitados, serán aplicadas por el alma del señor don Román Urrutia Ortega (q. e. g. e.)

Su viuda e hijos ruegan a las personas piadosas que encomienden a Dios nuestro Señor.

Hay concedidas indulgencias.

Las misas que se celebren el día 22 en la parroquia del Salvador y Santo Domingo de Silos, desde las ocho y media en adelante, por los señores sacerdotes invitados, serán aplicadas en sufragio por el alma del señor don José Cantarero y Martín (q. e. p. d.)

Su desconsolada viuda y demás familia ruegan a sus amigos y personas piadosas que sirvan encomendarlo a Dios y tenerlo presente en sus oraciones.

Hay concedidas indulgencias en la forma acostumbrada.

Las misas que se celebren el día 22 del corriente en la parroquia del Salvador y Santo Domingo de Silos, desde las ocho en adelante, serán aplicadas en sufragio por el alma del señor don José Suárez-Varela y Losada (q. e. p. d.) que falleció el 22 de Mayo de 1909.

Su viuda, hijos e hijos políticos y demás familia suplican a sus amigos y personas piadosas que sirvan encomendarlo a Dios y a la Santísima Virgen de los Dolores.

Hay concedidas indulgencias en la forma acostumbrada.

ESPECTACULOS

Gran Teatro

Compañía italiana de ópera cómica y opereta de Amadeo Granieri.

Función para hoy.—(6.ª de abono).—La opereta en tres actos, titulada: «The Gheisa».

A las nueve y cuarto en punto.

Precios: Palcos principales y Proscenios segundos sin entradas, 20.00 pesetas.—Butaca con entrada, 3.00.—Delantera de anfiteatro con idem, 1.50.—Delantera de paraiso con idem, 1.00.—Entrada principal o anfiteatro, 1.15.—Entrada de paraiso, 0.60.—Idem para plateas y palcos, 1.25.

En estos precios están incluidos los impuestos.

Teatro Circo del Gran Capitán

Cinema artístico.

Función para hoy.—Despedida del trío Gómez, compuesto de tres señoritas acrobáticas, equilibristas, duetistas y bailarinas.

Debut del notable ecuarríptico Becerra.

La espléndida canzonista de aires regionales Paqueta Sicilia.

Estreno de interesantes películas.

A las ocho y media.

Precios: Palcos sin entradas, 5.00 pesetas.—Sillas con entrada, 0.75 céntimos.—Anfiteatro con idem, 0.40.—Entrada de palco, 0.75 céntimos.—Entrada de grada, 0.20 céntimos.

En ambos precios está incluido el impuesto.

Gran Café de Colón

Cinematógrafo por el consumo

Todos los días, a las ocho de la noche, nuevas proyecciones cinematográficas de películas piuloulas con aparato último modelo Pathé Inglés.

Los domingos y días festivos darán principio a las seis de la tarde, con programa especial.

Restaurant de Miguel Gomez

calle Marqués de Boil (antes Morillos) Teléfono núm. 140

Plato del día: Menestra de jamón.

Se vende Rioja clarete a 13 pesetas arroba y a 1 peseta el litro.

EN SEVILLA

Vendo buen automóvil a toda prueba y coches de todas clases. Toda clase de estado. Manuel Barrera, Torneo, 58.

IMPORTANTE

En casa de los señores Carbonell y O. Angel de Saavedra, 13, se vende MAIZ PLATA, buena clase, a 20 pesetas los 100 kilos sobre vagón Córdoba, envase comprendido.

Cebada rusa muy granada a 27 reales fanega sobre vagón Córdoba y a 25 sobre vagón Sevilla, con saoco.

A los compradores de Córdoba se les servirá a domicilio.

Clinica de las enfermedades de los ojos y Cirujía general del especialista Dr. Pérez Jiménez

Calle de Petreyosa números 4 y 6

Horas de consult., de 11 a 1 y de 2 a 4

Gratis para los pobres, a las 4 y 12.

Consultas y operaciones en provincias

Venta

Se hace de un magnífico manantial de Mailla. Para verlo y tratar Ocaña 12, de doce a cuatro.

BOLQS ANTIGASTRÁLGICOS DEL DOCTOR MONTILLA

M. Montilla inventó con sus estudios del

— estudio de

De venta: San Pablo, 37. Farmacia.

Arrendamiento

Desde el día se hace de la casa Cristóbal Colón, núm. 17 duplicado, con local apropiado para cualquier industria, y desde San Juan en adelante las de San Fernando, 68 y Pedro Vargado, 14.

Para precios y condiciones en la Administración de este periódico.

(De nuestro servicio especial)

MADRID 20 y 21.—De cuatro de la tarde a cinco de la madrugada

Madrid

Dato indispuerto

El Subsecretario de la Presidencia recibió esta mañana a los periodistas y les dijo que el Jefe del Gobierno no podía celebrar con ellos la entrevista de costumbre porque anoche, cuando se disponía a ir a cenar, invitado por unos amigos, se sintió indispuerto.

Llamó al doctor Alvarez y este manifestó que padecía un ataque gripal y tenía fiebre, por lo cual le recomendó que se quedase hoy en su domicilio y si se levantaba no saliera a la calle.

No obstante, contestó que si hoy se hallaba mejor desobedecería el dictamen facultativo, yendo a las Cámaras.

Los comisionados de Bilbao

Añadió el Subsecretario de la Presidencia que hoy debían haber llegado los representantes de los navieros de Bilbao pero no habrían conferenciado con el Jefe del Gobierno a causa de la indisposición de este.

Lo que dice Sánchez Guerra

El Ministro de la Gobernación conversó esta mañana unos momentos con los representantes de la prensa y les dijo que se dirigía a Palacio, pues le había citado la Reina doña Victoria para tratar de la fecha en que se celebrará la fiesta llamada de la flor.

Añadió que probablemente se verificará el 31 del corriente o el 3 de Junio.

Al salir de Palacio manifestó que había quedado convenido en que la citada fiesta se celebrara el 30 del actual.

Confirmando que Dato no pudo conferenciar con los representantes de los navieros a causa de la indisposición que padece.

Y, por último, dió cuenta de que el Rey había llegado, sin novedad, a Valladolid y regresaría esta noche.

Visitas de despedida

La Marquesa de San Felices y la Condesa de Atares estuvieron en Palacio para despedirse de la Reina, pues marchan a París con el objeto de asistir a la junta magna de las Madres cristianas.

La Soberana también recibió a la Superiora de las Catequistas.

El discurso de don Melquiades

Los ministeriales se muestran agradecidos a don Melquiades Alvarez por que en su discurso de ayer no hiciera responsable a este Gobierno de la actuación en Marruecos de que es víctima a causa de la herencia recibida.

La prensa dedica espacio preferente a comentar tal discurso y la mayoría de los periódicos se muestra conforme con las soluciones que ofrece el jefe de los reformistas, diciendo que es la única salida decorosa, pues la teoría de abandonar completamente a Marruecos constituiría una gran desventura, por que la nube que retiráramos de allí descargaría dentro de casa.

El coronel Echagüe

En el tren expreso ha salido con dirección a Marruecos el ayudante del Rey coronel Echagüe, que va a visitar al general francés Lyautey, invitado por este.

Nombramiento

Ha sido nombrado notario de Lucena don Vicente Carbonell.

Un almuerzo

Invitados por el diputado don Manuel Hilario Ayuso se reunieron esta mañana, para almorzar, los comisionados de la Cruz Roja de Aguilar Berlanga, Valdelomar, León Lucena y Varo.

También asistió don Rafael Aparicio.

Consejo de ministros

El Consejo de ministros anunciado para hoy ha sido suspendido a causa de la enfermedad de Dato.

Se verificará el viernes próximo.

La enfermedad de Dato

Dato seguía esta tarde con fiebre. Por esta causa no ha abandonado el lecho.

Viaje regio

A las siete de la mañana marchó el Rey a Valladolid.

Acompañábanle el jefe de su cuarto militar general Aznar y su ayudante el Barón de Casa Davalillos.

Proposición incidental

Firmada por las minorías será presentada el viernes en el Congreso una proposición incidental pidiendo que se anulen los nombramientos pertenecientes al Ministerio de Gracia y Justicia hechos contra la legislación vigente y que declare la Cámara que ha oído con sentimiento las manifestaciones del Marqués de Vadillo sobre el ingreso en la carrera judicial por el vicesecretariado.

Martín Vázquez

El matador de toros Martín Vázquez sigue en mal estado a consecuencia de la última cogida.

Tiene el pecho inflamadísimo y se queja de agudos dolores.

Los médicos le han aconsejado reposo absoluto.

En la corrida de mañana le sustituirá Malla.

El debate en el Congreso

El sábado próximo intervendrá Maura en el debate del Congreso.

Dícese que se limitará a tratar de Marruecos.

Después hablarán Llorens y Lerrooux y el lunes Vázquez Mella.

LAS CORTES

SENADO

A las 3'40 de la tarde empieza la sesión en el Senado, bajo la presidencia de Azcárraga.

En el banco azul están los ministros de la Guerra, Fomento e Instrucción pública.

El Arzobispo de Tarragona pide que se suprima la clase de suboficiales del ejército, pasando sus atribuciones a los brigadas, y que figuren estos en las escalas retribuidas.

Echagüe ofrece estudiar el asunto.

Entrase en el orden del día y son aprobados algunos dictámenes de la comisión de actas.

Juran el cargo varios senadores.

La Cámara se constituye en sesión secreta y aprueba las cuentas del último trimestre y varios ascensos del personal de oficinas.

Reanudada la sesión léese el orden del día para la próxima y acto seguido se levanta.

CONGRESO

En la Cámara popular comienza la sesión a las 3'15, presidida por González Besada.

Figuran en el banco azul los ministros de la Gobernación y de Gracia y Justicia.

Pablo Iglesias vuelve a denunciar los supuestos abusos que se cometen con los obreros de Béjar.

Franco Rodríguez trata del conflicto marítimo.

Sánchez Guerra contesta al primero que procurará informarse de los hechos denunciados y al segundo que la huelga marítima continúa en el mismo estado y que al Gobierno sigue preocupándole el asunto.

Agrega que, como se trata de un caso no previsto por la ley, quizá se reforme esta.

A la vez ofrece que, si precisa, se utilizarán los auxilios de la Armada.

Rosales (don Martín) vuelve a censurar los nombramientos hechos por el Ministro de Gracia y Justicia, calificándolos de ilegales.

El Marqués de Vadillo insiste en que se ha atendido a la ley y se lamenta de que se lleven al Parlamento cuestiones de interés personal.

Dice que está dispuesto a no atender a las amenazas.

Rosales rectifica protestando contra las retenciones del Marqués de Vadillo.

Siguen otros ruegos de interés local.

Soriano pide la palabra, la Presidencia no se la concede y con tal motivo se suscita un vivo incidente, en el que intervienen varios diputados.

Soriano anuncia que desde la sesión próxima pedirá todos los días que se cuente el número de diputados.

Entrase en el orden del día y continúa el debate de la contestación al Mensaje.

Usa de la palabra Cambó. Empieza exponiendo su creencia de que el problema marroquí es gravísimo.

Se ha dicho—continúa—que nuestra actuación en Africa es continuación de la que desarrollamos en las Antillas, pues el campo está abonado para todas las concupiscencias.

Sostiene que el pueblo, no siente el problema y no le concederá la atención de que hablaba el Conde de Romanones.

También afirma que tal problema es superior a nuestra potencia económica y que la evacuación constituiría una cobardía y una vergüenza para España.

Agrega que somos un factor decisivo en el equilibrio del Mediterráneo y que este equilibrio asegura a España el presente y el porvenir mientras el abandono de nuestra zona equivaldría a renunciar hasta al presente, pues pasaría a poder de Francia.

También manifiesta que, si se rompiera el equilibrio del Mediterráneo, Cataluña, terminada su misión respecto a España, se incorporaría a Francia.

Declara que no le parece práctico un comisario civil y aboga por que se supriman las recompensas.

Manifiesta que querer emular a Francia no ha conducido al desastre.

Dice que, en virtud del Tratado, se asegura la independencia de los derechos de España y Francia no puede echarnos de Marruecos, pues nos apoya Europa, por que somos una pieza indispensable en el equilibrio del Mediterráneo.

Asegura que precisa nombrar una comisión parlamentaria que depure las responsabilidades de los gobiernos intermedios, pues si no se exigen habrá que reconocer que puede arruinarse al país impunemente.

Termina sosteniendo que nos hallamos en una situación que es necesario contrariar la voluntad nacional.

Rodes—agrega—dijo que existe un poder en la gobernación del Estado que influye sobre el Gobierno y la comisión parlamentaria podría destruir esa leyenda, cosa que juzgo importante.

Alvarado se lamenta de que en la visita del general francés Lyautey se concretase el aspecto militar y político del problema, y declara que los demócratas estiman la necesidad de rectificar en absoluto la actuación política y militar en Africa.

A firma que la ocupación exclusivamente militar nada tiene de beneficiosa.

El Marqués de Lema manifiesta que es perjudicial el propósito de reanudar a Francia.

Se congratula de que Cambó haya afirmado la personalidad de España y muéstrase contrario al nombramiento de la comisión parlamentaria con las atribuciones que ha propuesto, por considerarlo anti-constitucional.

Sostiene que la visita de Lyautey fué puramente de cortesía.

Suspéndese el debate y se levanta la sesión.

La guerra en Marruecos

Un combate

Un telegrama oficial de Ceuta dice que los rebeldes hostilizaron el fuerte de Menisla Sur.

Las avanzadas del mismo hicieron fuego contra el enemigo; acudieron fuerzas del campamento de Menisla y, en unión de las atacadas, lograron dispersar a los moros después de un rudo combate.

Nuestras bajas fueron el teniente don José Pallarés muerto y los soldados Francisco Diego y Saturnino Gómez y el tambor Juan Pastor heridos.

Todos pertenecen al regimiento de Ceuta.

Distinguióse extraordinariamente el soldado Faustino Martín que, a pesar de hallarse enfermo, se batió con arrojo.

El enemigo se llevó muchos muertos y heridos.

Tranquilidad

Comunican de Melilla que continúa la tranquilidad en nuestras posiciones.

Reunión de los moros

Mañana en el zoco del Arba de Jaraich, al que concurren indígenas de todas las fracciones de la cabila de Benibuyagui, celebrarán los moros una reunión para tomar acuerdos definitivos respecto a la actitud que deben adoptar.

Espérase que sean favorables a España.

Petición de paz

Los Yhanen Ulad Femman han enviado a varios de sus jefes para que visiten a Jordana con el objeto de pedir la paz.

El citado general les ha dicho que vayan a Melilla y así lo han prometido.

Una felicitación

Jordana ha recibido un telegrama de los generales franceses Lyautey y Baugarten felicitándole por la última operación, a la que han concedido gran importancia.

Franceses y moros

Según noticias que tiene Jordana, los franceses libran continuos combates con los moros en los alrededores de Tazza, donde entró el general Baugarten sin ser hostilizado.

Detalles de una operación

El general Jordana telegrafía detalles de la última operación.

Dice que la realización de acuerdo con los indígenas que llevaron nuestras columnas a las nuevas posiciones, las cuales, sin ese auxilio, no se hubieran ocupado sino después de gran resistencia, pues son importantes, estratégicas y fáciles de defender.

Se hallan a dieciocho kilómetros del punto de partida de las tropas y estas hubieran tenido que recorrer zonas peligrosísimas, a no estar tan trabajadas políticamente.

Añade que es inexacto que en la operación tomaran parte veinte mil hombres, pues para ello hubiera tenido que desgarrarse el resto del territorio.

Afirma que sólo tomaron parte diez mil y, en realidad, la ocupación efectiva mil indígenas que llegaron a media noche.

Los soldados españoles llegaron al amanecer.

Regreso

Comunican de Uxda que los generales Lyautey y Baugarten han emprendido el regreso a Tazza, donde reina tranquilidad.

Provincias

El Rey en Valladolid

Al llegar el Rey a Valladolid obtuvo un recibimiento cariñosísimo.

Le esperaban las autoridades, corporaciones y un inmenso gentío que le vitoreó con gran entusiasmo.

El Alcalde dióle la bienvenida en nombre de la población.

El Monarca pasó revista a las tropas que le tributaron los honores.

Acto seguido dirigióse a la Academia de Caballería.

En toda la carrera había numerosísimo público y los balcones ostentaban colgaduras.

En la puerta de la Academia le recibieron los generales, jefes y oficiales de la guarnición y los profesores de dicho centro.

En el patio se hallaban formados los alumnos, a los que también revisó.

Inmediatamente montó a caballo y, acompañado de los militares que le aguardaban, fué al campo de maniobras, donde presenció las prácticas de equitación de los alumnos.

Estos, después, mandados por el Rey, efectuaron ejercicios de lanza.

En las primeras horas de la tarde regresó el Soberano a la ciudad, en automóvil, repitiéndose las manifestaciones de respeto y cariño del vecindario.

Estuvo en los cuarteles y felicitó a los jefes por el buen orden y aseo de tales edificios y por el excelente estado de instrucción de la tropa.

Esta noche emprendió el viaje de regreso a Madrid, siendo despedido por las personalidades que acudieron a recibirle y por una extraordinaria multitud.

El conflicto de Bilbao

Según comunican de Bilbao, la comisión de navieros que ha salido para Madrid ha dicho que acude al llamamiento de Dato por deferencias, pero no lleva la representación de sus compañeros para tratar del conflicto pendiente.

Créese que los navieros aceptarán la fórmula propuesta, excepto los de la Defensa patronal, sociedad constituida por quince casas navieras.

Novillos en Almadén

Los novillos lidiados esta tarde en la plaza de Almadén fueron grandes y bravos.

Ernesto Vernia y Alvarito de Córdoba quedaron muy bien y cada uno obtuvo una oreja.

La solidaridad obrera

Los ferroviarios de Cádiz han escrito a sus compañeros de Málaga comunicándoles la decisión de secundar la huelga marítima.

Más huelgas

Participan de Oviedo que, a causa de la irregularidad en la aplicación del salario mínimo, surgen huelgas parciales entre los mineros, que amenazan con generalizarse.

Se ha formado una comisión mixta de obreros y patronos para gestionar el arreglo.

Disturbios en Málaga

Participan de Málaga que los huelguistas silbaron al vapor correo de Africa Vicente Roda.

La policía los dispersó. Varios grupos recorrieron las calles vitoreando a la marina mercante.

Una explosión

Telegrafían de Oviedo que en la mina Duro Felguera ocurrió una explosión de grisú, resultando cuatro obreros muertos y uno gravemente herido.

Contrabandistas

Comunican de Teruel que en la carretera de Alcañiz la guardia civil detuvo a los conductores de un carro que transportaba 2.970 kilogramos de tabaco de contrabando, y a dos espías de aquellos, ocupándose una cartera con 3.475 pesetas.

Extranjero

Crisis en Francia

En París circula el rumor de que el Gobierno presentará la dimisión en breve.

Parece que en una conversación que sostuvieron Poincaré y Doumergue este dió al Presidente que antes de tomar una determinación convenía esperar a que se desarrollara en el Parlamento el debate sobre política general.

Según la impresión unánime, la dimisión del Gabinete es inminente.

Riña a bordo

Participan de Bizerta que la marinería del torpedero Girondin riñó en el departamento de las calderas del barco, resultando cuatro muertos y varios gravemente heridos.

El general de los Capuchinos

Se ha verificado en Roma la elección del procurador general de los religiosos Capuchinos resultando designado el Padre Venancio Francos.

La revolución en Méjico

Comunican de New York que en el combate de Zertache los constitucionales

aprisionaron y fusilaron a un general y treinta y dos oficiales del Estado Mayor.

Dícese que Huerta ha autorizado a los delegados mediadores para que ofrezca su dimisión de la Presidencia de la República si lo estiman necesario.

Essad Pachá

Participan de Roma que sigue detenido Essad Pachá con motivo del movimiento revolucionario de Durazzo.

Ha declarado que le despertaron los cañonazos que disparaban contra su casa y entonces él, desde una ventana, hizo también algunos disparos de revólver, matando a varios revoltosos.

GRAN PREMIO

merece LA OLIVARERA, Císter 4, por el modo de limpiar los aceites con sus aclaradoras Grifo, es indiscutible su pureza y buen paladar, son más baratos que todos, estos no dejan turbios, su gusto excelente conquista a las personas más delicadas.

Vinos Valdepeñas añejo, añejo extra, Morles fresco, Morles fino para mesa, coñac DOMEQ, aguardientes de Cazalla, Rute, vinagre todo de uva, se garantiza su pureza y se sirven a domicilio.

Se admiten representaciones

Gran Café "La Perla,"

I, GONDOMAR, I

El más cómodo y céntrico de la población. El que más frecuentado es y más fama tiene debido a los excelentes artículos que presenta que son elaborados con lo más puro y selecto que se conoce.

HELADOS PARA HOY

MANTEADO
GRANIZADA DE ALMENDRA
GRANIZADA DE LIMON
Especialidad de la casa en chocolates con pastas a 30 céntimos.
Cerveza helada al grifo y en botellas de todas marcas.
Refrescos gaseados. Vinos y licores nacionales y extranjeros.
Servicio permanente y a domicilio.
TELEFONO NUM. 4

El ideal de los inyectables hipodérmicos!

AUTOINYECTABLE POBLADOR

Medicamentos para inyecciones hipodérmicas perfectamente esterilizados y dosificación exactísima.

No necesitan aparatos ni jeringuillas y tienen la inmensa ventaja de ser nuevo cada aparato inyector para cada enfermo.

Económico, pues puede adquirirse únicamente material para una sola inyección. Se ha empleado millones de veces con muy buenos resultados prácticos, de seguridad garantida.

Depositorios exclusivos para la venta
Centro Técnico Industrial
María Cristina, 4—Córdoba

Café del Gran Capitán

Especialidad en café, vinos y coñac.
Chocolates y pastas 30 céntimos.
Gran surtido en cerveza al grifo y embotellada de varias marcas.
Especialidad en café y esmerada elaboración por los acreditados maestros hermanos Torres.
Teléfono número 31

Al público

Se borda al pasado y punto artístico y se hace toda clase de labores, San Fernando 72, duplicado. En la misma casa se hace almoneda de varios muebles.



LA NIÑA

Concepción de Miguel Navarro

Ha subido al cielo el día 20 del corriente, a los siete meses de edad

Sus desconsolados padres don Pascual de Miguel Sanz y doña Mercedes Navarro Merino; abuelos, tíos, tíos políticos, y demás parientes ruegan a sus amigos se sirvan asistir al oficio de ánimas que se verificará a las seis de la tarde del día de hoy, en la ermita del Socorro, por cuyo favor les quedarán agradecidos.
Se recibe en la iglesia y se despide en el cementerio.



PRIMER ANIVERSARIO
EL SEÑOR

DON FRANCISCO JORDANO Y REPISO

Falleció el día 21 de Mayo de 1913.

HABIENDO RECIBIDO LOS AUXILIOS ESPIRITUALES Y LA BENDICION DE S. S.

R. I. P. A.

Su desconsolada viuda doña Concepción Icardo Pérez; sus hijos, hijos políticos, nietos y demás familia ruegan a sus amigos se sirvan encomendar su alma a Dios nuestro Señor.
Las misas que se celebren el día 21 en el convento de Santa Cruz y la exposición del Santísimo en dicho convento, así como también las misas que se digan en Jesús de Nazareno, Siervas de María y los Dolores y el 22 las que se digan en la parroquia de San Pedro, serán aplicadas en sufragio del alma de dicho señor.
Hay concedidas indulgencias en la forma acostumbrada.



SEXTO ANIVERSARIO
EL SEÑOR

DON RAFAEL JIMENEZ Y ARREBOLA

Falleció el 22 de Mayo de 1908

R. I. P. A.

Las misas que se celebren el día 22 del corriente, en la parroquia de San Francisco, desde las ocho en adelante, serán aplicadas en sufragio por el alma de dicho señor.
Su desconsolada viuda doña María Alamo Enriquez, sus hermanos, madre política, hermanas políticas y demás familia ruegan a sus amigos lo encomienden a Dios nuestro Señor en sus oraciones.



La Unión y El Fénix Español

COMPañIA DE SEGUROS REUNIDOS
Capital social. 12.000.000 de pesetas
COMPLETAMENTE DESEMBOLSADO
CUARENTA Y SIETE AÑOS DE EXISTENCIA
Representantes en todas las provincias de España, Francia y Portugal.
SEGUROS SOBRE LA VIDA • SEGUROS CONTRA INCENDIOS
SUBDIRECTORES EN LA PROVINCIA.
A. VAZQUEZ & VELASCO
Oficinas, ALFONSO XIII. N.º 49 (ANTES LICEO).—CÓRDOBA

Esta Compañía ha adquirido las carteras de La Urbana, La Polar, La Urbana y El Sena, ramo de vida, y La Realidad de incendios.

VICHY CATALAN

Balneario de primer orden.—Temporada de 1.º de Mayo a 30 de Octubre.
Montado a la altura de los mejores del extranjero.

Situado entre la estación y el pueblo de Caldas de Malsavella (Gerona).
Teléfono de la red de Gerona combinada con la red de Barcelona.
Distancia de Barcelona: En tren ligero, 2 horas 30 minutos; en tren correo, 3 horas.

Agua mineral-medical, termal de 60°, alcalina, bicarbonatado-sódica, de fuerte mineralización, son las más aconsejadas por todas las eminencias médicas para la completa curación del Reumatismo y Artritis, en todas sus formas, y de la Gota, así como también para combatir las afecciones del Estómago e Intestinos, los trastornos del Hígado y la Diabetes.

Administración: Rambla de las Flores, 18, entresuelo—Barcelona



FOSFATINA FALIÈRES

Es el alimento más recomendado para los niños y para las personas de estómago delicado, como los convalecientes, ancianos, etc.

Exijase la marca Phosphatine Falières y desconfíese de las imitaciones. Preparado este alimento en una fábrica modelo y conforme a procedimientos científicos, es **inimitable**.

DE VENTA EN TODAS PARTES.

AGRICULTORES

no comprar **ABONOS** sin solicitar precios de

La Sociedad Minera y Metalúrgica

— DE —

Peñarroya.

Superfosfatos de oal. Nitrato de sosa.
Sulfato de amoníaco. Sulfato de cobre.
Sales potásicas. Sulfato de hierro, y

Abonos compuestos para toda clase de cultivos

Agencia en Córdoba: **DON JOSÉ CAÑETE DEL ROSAL**

Oficinas: Colón, 9 dupdo.—Alma enes: Las Margaritas



Cuidado con las imitaciones, que son perjudiciales

HOTEL DE LAS CUATRO NACIONES EN MARMOLEJO

Pedro Perales (Semana)

Desearo corresponder al constante favor que el público dispensa a este Hotel su dueño, sin reparar en sacrificios, ha montado un nuevo local, donde se ha trasladado por resultar pequeña la antigua casa.

El nuevo hotel se halla instalado en un magnífico edificio de tres fachadas con buenas y ventiladas habitaciones, elegantes gabinetes para familias, comedor a la moderna, luz eléctrica y timbres en todas las habitaciones, salón de lectura y piano, mobiliario, ropas, todo nuevo y Garage.

El dueño de este Hotel tiene establecido un servicio de carruajes a la estación ferroviaria durante todo el año.



LA MEJOR TINTURA PROGRESIVA

LA FLOR DE ORO

Usando esta privilegiada agua nunca tendréis canas ni seréis calvos
El cabello abundante y hermoso es el mejor atractivo de la mujer



La Flor de Oro es la mejor de todas las tinturas para el cabello y la barba; no mancha el cutis ni ensucia la ropa.
La Flor de Oro Esta tintura no contiene nitrato de plata, y con su uso el cabello se conserva siempre fino, brillante y negro.
La Flor de Oro Esta tintura se usa sin necesidad de preparación alguna, ni siquiera debe lavarse el cabello, ni antes ni después de la aplicación, aplicándose con un pequeño cepillo, como si fuese bandolina.
La Flor de Oro Usando esta agua se cura la caspa, se evita la caída del cabello, se suaviza, se aumenta y se perfuma.
La Flor de Oro es tónica, vigoriza las raíces del cabello y evita todas sus enfermedades. Por eso se usa también como higiénica.
La Flor de Oro conserva el color primitivo del cabello, ya sea negro ó castaño; el color depende de más ó menos aplicaciones.
La Flor de Oro Esta tintura deja el cabello tan hermoso, que no es posible distinguirlo del natural, si su aplicación se hace bien.
La Flor de Oro La aplicación de esta tintura es tan fácil y cómoda, que uno solo se basta; por lo que, si se quiere, la persona más tímida ignora el arteificio.
La Flor de Oro Con el uso de esta agua se curan y evitan las placas, cesa la caída del cabello y excita su crecimiento, y como el cabello adquiere nuevo vigor, **nunca seréis calvos**.
La Flor de Oro Esta agua deben usarla todas las personas que deseen conservar el cabello hermoso y la cabeza sana.
La Flor de Oro Es la única tintura que á los cinco minutos de aplicada permite rizarse el cabello y no despide mal olor; debe usarse como si fuera bandolina.

Las personas de temperamento herpético deben precisamente usar esta agua, si no quieren perjudicar su salud, y lograrán tener la cabeza sana y limpia con sólo una aplicación cada ocho días; y si á la vez desean teñir el pelo, hágase lo que dice el prospecto que acompaña á la botella.
De venta: principales perfumerías y droguerías de España y Portugal.
En Córdoba se vende en casa de los Sres. Fuentes hermanos, droguería, calle Duque de Hornachuelos, 10.—Al por mayor Vicente Ferrer y C.º.—Barcelona.

IMPORTANTE PARA LOS LABRADORES



GRAN SURTIDO de Máquinas Agrícolas procedentes de la Casa Jhon M. Sumner y C.º de cuya venta a **precio de costo** nos hemos encargado. A continuación detallamos precios de algunas de las máquinas más conocidas por el labrador.



ARADOS BRABANT GEMBLoux EN 7 TAMAÑOS.—De pesetas 135 a pesetas 225 uno.
ARADOS GIRATORIOS PARA TIMON.—A pesetas 60 uno.
ARADOS GIRATORIOS CON ANTE TREN.—De pesetas 75 a pesetas 100 uno.
BISURCOS y CUATRISURCOS.—De pesetas 100 a pesetas 125 uno.
GRADAS ZIG-ZAG DE 2 y 3 CUERPOS.—De pesetas 45 a pesetas 75 una.
DISTRIBUIDORAS DE ABONOS POR CADENA SIN FIN.—De pesetas 400 a pesetas 500 una.
TRILLOS.—De pesetas 100 a pesetas 125 uno.
SEGADORAS AGAVILLADORAS PLANO.—De pesetas 500 a pesetas 550 una.
GUADANADORAS.—De pesetas 350 a pesetas 500 una.
SEGADORAS ATADORAS PRANO.—De pesetas 600 a pesetas 750 una.
Y muchas otras clases de Máquinas que no se detallan.

Dirigirse al Depósito de los SRES. GARTEIZ HERMANOS, YERMO Y C.ª
venida de Cervantes, núm. 8. — Córdoba.

PORQUÉ?

no se desembaraza Vd de esta enfermedad de la piel inmediatamente y para siempre de esta úlcera, de este eczema varicoso que le rinde á Vd la vida insulfrible?

PORQUÉ?

conserva Vd esta enfermedad cuyas consecuencias pueden ser gravísimas?

PORQUÉ?

no emplea Vd inmediatamente el nuevo método del Señor L. RICHELET.

Sin embargo no hay vacilación posible, porque Vd no puede ignorar las curaciones, muchas veces inesperadas, obtenidas en su comarca.

INFORMESE Vd y empiece, sin más tardar, este tratamiento; eso es el mejor consejo que le podemos dar.

Pídase hoy mismo un folleto ilustrado en lengua española al autor Sr. RICHELET, ó al depositario general en España D. FRANCISCO LOYARTE, droguería, calle San Marcial, 33, SAN SEBASTIAN, y será remitido gratuitamente.

L. RICHELET, 13, rus Gambetta, SEDAN (Francia)

Depositerio general para toda España

D. Francisco LOYARTE

San Ignacio Loyola, 9 — SAN SEBASTIAN

Deposito en todas las buenas Farmacias y Droguerías.

Sombrerería

16, ALFONSO XIII, 16
Tenemos el gusto de invitar á nuestra numerosa clientela y al público en general, á que visiten este acreditado establecimiento, donde encontrarán un extenso y variado surtido de sombreros de fieltro y gorras de todas clases más modernas, y una especialidad en sombreros de paja para caballero y niños que seguramente no lo hallarán en ninguna otra parte. Precios como siempre, los más reducidos. 10-9

Se venden canarios y canarias y mixtos en jilguero y canaria Maesa Luis, número 22. 5-3

Se arrienda un piso alto, en la calle Amparo, 21. Para precio y condiciones, en la misma casa. 10-9

Se vende la haza llamada Santa Clara y Encomienda, con nueve fanegas de tierra próxima, en el pago de la Paomera, término de esta población. Para tratar, con don Rafael Gavilán, Diego León, número 5. 4-3

Desde San Juan se arrienda la casa calle San Fernando, núm. 120; para precio y condiciones, Abéjar, 34. 10-10

Angel Herrera

Ambrosio Morales, n.º 1.—Córdoba.

Agencia de transportes y reclamaciones á los ferrocarriles, bajo la dirección, de D. Pedro Mendieta.

VENTA.—Se hace de unos diez ó quince cajones de madera y gran cantidad de tablas y listones de los mismos, considerando todo como leña; el precio el que quiera el comprador satisfacer. En la casa de Duque de Hornachuelos, núm. 7. 5-4

TRASPASO Y VENTA.—Se hace del establecimiento de comestibles y se vende de la casa calle de Valladares, n.º 18. Razón en la misma. 7-3

SE VENDEN: unas puertas, mostrador, estantería, aparato luz de gasolina, una escopeta, una caldera, una maleta de cuero, una galpago y bridas y una romana. Escuela, núm. 2 (taberna). 5-5

Arrendamiento ó venta.—Se vende ó arrienda desde San Juan la casa calle Valladares, núm. 18. Para tratar, Osario, número 49. 7-4

Tos convulsiva

Se cura con la Grindelina del Doctor Fontán. Mejoría visible desde las primeras dosis. Frasco dos pesetas. Representante, Marcos Benavente. Venta en farmacias y droguerías.

DOLORES

de muelas, inflamaciones de la mucosa y demás enfermedades de la boca y garganta desaparecen siempre con el Elixir Besoy. Dos pesetas. ¡Infalible!

Previene y cura, previene y cura, previene y cura.

TODAS

las personas que sufran de dolores de cabeza, ruidos, nerviosos etc., etc., deben ensayar el Analgésico Besoy.

Un papel ó un sello, 25 céntimos. Una caja de sellos, 2 pesetas.

TOS

la quita en un sólo día Licor Balsámico Besoy. Una peseta.

Purgante Besoy.—Muy eficaz y agradable. Para un niño, 10 céntimos. Para adultos, 25.

— Farmacias y Droguerías —

En el cortijo de «Aljibejo», á tres kilómetros del real de la feria, camino de Córdoba la Vieja, se admiten ganados para pastar, desde el día 20 del actual hasta terminar la feria, al precio de 050 pesetas por día. 8-2

En el cortijo de «Malpartida» de este término, se apareció á primero de mes, un novillo de dos años color rojo, señalado con orejas y herrado de la lapa derecha. Podrá recogerlo la persona que justifique ser su dueño en la calle Alfonso XIII, núm. 51. 5-2

ASFALTO.—A los propietarios de las construcciones de pavimentos y zócalos de asfalto para preservativos de las humedades, en toda clase de habitaciones y dependencias, por la economía de los precios y por la garantía de diversas clases de trabajos. Diríjense á Antonio Gavilán Muñoz, al Carpio, Córdoba.

Para los días de feria y desde San Juan en adelante, se arrienda una buena cuadra, cochera y habitación. Darán razón, Madera Baja, 19. 7-5

CORSETERÍA MADRILEÑA

Fajas higiénicas
Corsés rectos



LIBRERÍA, 14.—CÓRDOBA

Gran Sastrería

DE
Antonio Valenzuela del Cerro
GONDOMAR, NUM. 4

Especialidad en prendas de talla.
Para la presente temporada ha recibido un gran surtido.

Desde San Juan en adelante se arrienda la casa calle Alfonso XII, núm. 54, dúplex, teniendo hermosas habitaciones altas y bajas, jardín, torre con tres pisos, y reune condiciones higiénicas. También se alquila, desde el día 6 desde San Juan, en casa particular, un piso independiente con tres hermosas habitaciones y cocina en piso alto y renta de 17 pesetas 50 céntimos, desamando señoras ó matrimonio sin niños. Darán razón y tratar en el número 80 de la misma calle. 5-3

Toldos.—Se hacen, componen y cuelgan á precios muy módicos. Para los avisos, en el establecimiento de tejidos de don Francisco Hierro Aragón, calle Alfonso XIII, núms. 2 y 4. 8-7

Pastos.—Se venden los de cien fanegas de gas de tierra, curado en los llenos de Aguiarajo, desde el día de la fecha hasta el 24 de Junio próximo. Para tratar, Góngora, 32. 11

Se arrienda en la calle Madera Baja, núm. 21, duplicado, un piso bajo compuesto de cuatro habitaciones. Para precio y condiciones, Alta de Santa Ana, 3. 10-4

PERDIDA.—La persona que se haya encontrado unos cofines que se han extraviado desde la plaza de Aguayos á la Central del Monte de Piedad y quiera devolverlos, lo puede hacer en la plaza de Aguayos, núm. 5, se le gratificará si así lo desea. 1-1

ASFALTO

Se construyen en las mejores condiciones de solidez, de gran utilidad higiénica en habitaciones, cubiertas, zafreos y otros sitios análogos, por el maestro práctico de obras Isidro González, San Hipólito, 6. Córdoba. 5-1

VENTA.—En la calle de Alfonso XII, núm. 51, se venden varias herramientas de guarnicionero. 5-1

Se arriendan tres pisos en la calle Sánchez de Feria, una cochera grande con un gran pajar, cuartos para arreo, cochera y agua. También se arrienda la finca de Mirabueno y los calerines, y se venden los pastos que quedan finca hay. Para tratar, Sánchez de Feria, 15. 4-1

Se necesita una persona piadosa de buena educación, de unos 45 años, para el cargo de ama de llaves para señoras, fuera de la población; inútil presentarse sin buenas referencias. Informar, calle Jesús María, núm. 7. 10-4

Se venden dos coches landaú y otro millor, ambos en perfecto estado de uso. Precios económicos. Para verlo y tratarlos, Angel de Saavedra, 4. 10-9

Se arrienda desde el día un piso próximo al real de la feria, y desde San Juan una casa en la calle Agustín Moreno, 105. Darán razón, en la calle Sánchez de Feria, núm. 11. 5-5

HORNO DEL CRISTO CONFITERIA Y PANADERIA DE LUIS ROLDÁN

Estaneros 1.—Teléfono 286

Especialidades: En bollos de leche, pasteles de sidra y tortas de aceite.

AL MONEDA urgente de todos los muebles, comedor inglés, ropero luna, sillas, camas chicas sommier, ventilador eléctrico, mesedoras, cuadros, tocador buenísimo, máquina fotográfica 18 por 24, último modelo con objetivos y accesorios, cuarto oscuro completo. Horas de diez á cinco, Pedro López, número 37. 5-3

Coché familiar.—Se vende un seminuevo de construcción francesa, lujosamente vestido, con diez lúces de cristales biselados, de cuatro asientos, torales biselados, y muy ligero. Informar al cochero, José Valera, calle Osio, núm. 4. 10-5

LABRADORES.—Garantizad vuestras cosechas de carabes y paja en la importante compañía de seguros «Convegalia», á pagar á la fecha que convenga. Subdirector, don Antonio Conrotte, oficinas, Alfaro, 28 y 30. Córdoba. 80-5

VENTA DE OASION Y ARRENDAMIENTO.—Se vende una buena berlina coupé inglesa, en 600 pesetas, y seis depósitos nuevos de barro, con cada uno, en unas 80 arrobas de agua cada uno, en menos de la mitad de su valor. Razón en el paseo del Gran Capitan, «Chalet Armenta», donde se arrienda un bonito piso. 10-3

FERNANDO GUIJO

Dentista

Gondomar sin núm. (donde está la fotografía)